
Abstrakt 

Cílem této diplomové práce bylo popsat relativně nový institut dříve vysloveného 

přání v českém právu a analyzovat trestněprávní problematiku v souvislosti s jeho 

užíváním. Pozornost je zaměřená na zdravotnické pracovníky, kteří se respektováním 

dříve vyslovené vůle pacienta mohou dostat do rizika vzniku trestněprávní 

odpovědnosti. Dále je srovnána česká úprava s úpravou australského státu Queensland a 

popsány zásadní rozhodnutí australských a dalších soudů common law v souvislost 

s dříve vysloveným přáním. 

Byly použity metody deskriptivní na popsání jednotlivých institutů a pojmů, které 

s nimi blízce souvisí, analytické ke zkoumání odpovědnosti lékařů a komparační 

k porovnání české a queenslandské úpravy. 

Práce je rozčleněna do sedmi kapitol a několika podkapitol. První kapitola se věnuje 

institutu dříve vysloveného přání, jeho definici, historii a právním úpravám, ve kterých 

je zakotven. 

Druhá kapitola popisuje základní lidská práva, která úzce souvisí s dříve 

vysloveným přáním. Těmito právy jsou právo na život, právo na důstojnost a právo na 

sebeurčení. Jednotlivá práva jsou blíže rozebrána a kapitola řeší jejich vzájemnou kolizi. 

Třetí kapitola se věnuje euthanasii, jejíž souvislost s dříve vysloveným přáním je 

blíže popsána v této kapitole. Zároveň se část kapitoly věnuje paliativní léčbě, která 

může být chápána jako alternativa k euthanasii. 

Čtvrtá a pátá kapitola se věnuji odpovědnosti. Jsou popsány druhy právní 

odpovědnosti, které v souvislosti s poskytováním zdravotních služeb přicházejí v úvahu. 

Zvláštní kapitola je věnována trestní odpovědnosti, ve které jsou popsány trestné činy 

související s dříve vysloveným přáním. K jednotlivým činům jsou uvedeny teoretické 

případy. 

Šestá kapitola pojednává o problémech, které v souvislosti s dříve vysloveným 

přáním vystávají. 

Poslední, sedmá, kapitola se věnuje komparaci s úpravou australského státu 

Queensland a zásadním soudním rozhodnutím pro aplikaci dříve vysloveného přání 

v Austrálii. 

 


